
EURO INFO  
Şanse de finanţare pentru microîntreprinderi 
Micile firme pot beneficia de 285,84 milioane de euro prin componenta special dedicată 
microîntreprinderilor, din Programul Operaţional Regional (POR).  
 
Finanţarea microîntreprinderilor are ca scop sprijinirea continuării procesului de restructurare şi redresare 
economică a zonelor aflate în declin, îndeosebi a oraşelor mici şi mijlocii. Pentru ca o microîntreprindere să poată 
beneficia de finanţare, trebuie ca sediul său să fie în mediul urban şi să îşi desfăşoare activitatea în domeniul 
producţiei, serviciilor sau al construcţiilor.  
Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Locuinţelor a publicat recent, pe pagina de internet a POR 
www.inforegio.ro, ghidul solicitantului pentru Axa prioritară 4 - Domeniul de intervenţie 4.3 Versiunea 
documentului nu este însă cea finală, ci doar o variantă de lucru.  
Publicarea în această variantă are ca scop îmbunătăţirea şi clarificarea prevederilor ghidului în vederea finalizării 
acestuia precum şi familiarizarea potenţialilor solicitanţi cu condiţiile de accesare a finanţării din cadrul acestui 
domeniu major de intervenţie din POR.  
Consultantul Cristian Fotache consideră că întreprinzătorilor nu le va fi tocmai uşor să primescă finanţare. Este 
propusă o macro-documentaţie ce cuprinde anexe şi referinţe la documente oficiale, întinsă 130 de pagini, fără a 
lua în considerare diverse documente conexe şi link-urile către alte documente legislative, arată Fotache.  
În documentaţie mai sunt cuprinse condiţii de participare şi precizări cu privire la eligibilitatea cheltuielilor, a 
proiectelor, a solicitanţilor, a activităţilor şi alte referiri cu privire la terminologia specifică, la politicile regionale şi 
planurile de dezvoltare.  
Nu putem să nu recunoaştem comprehensivitatea ghidului - o lectură atentă îţi poate asigura o cultură solidă în 
domeniul politicilor de dezvoltare, legislaţiei în domeniu, în privinţa ajutoarelor de stat şi regionale şi lista poate 
continua, a mai spus Cristian Fotache.  
Printre aspectele pozitive consultantul evidenţiază coerenţa ghidului şi claritatea cu care au fost enunţate 
condiţiile esenţiale, lăsând puţin loc interpretărilor şi neînţelegerilor, aceasta fiind o variantă de departe mai clară, 
mai completă şi mai folositoare decât vechile ghiduri pentru fonduri de preaderare.  
Cu toate acestea, dimensiunile doctorale ale lucrării sunt de natură să descurajeze microîntreprinzătorii. 
Documentaţia stufoasă şi complicată riscă să transforme competiţia pentru atragerea de fonduri într-o chestiune 
cu accente puternic birocratice, slăbindu-i pe microîntreprinzători în unele din punctele lor forte - flexibilitatea, 
uşurinţa de mişcare şi de răspuns la provocările pieţei, este de părere Cristian Fotache.  
În ceea ce priveşte sumele alocate pentru microîntreprinderi, Fotache crede că acestea sunt mai mult simbolice şi 
nu ne putem aştepta la un impact real asupra economiei, având în vedere că media naţională de finanţare pe an 
nu depăşeşte cinci microîntreprinderi pe judeţ.  
În acelaşi timp, gama foarte variată de coduri CAEN ce sunt eligibile va determina o competiţie reală, cu un 
număr mare de participanţi la concursul de finanţare. Un lucru poate fi sigur. Sumele nu vor rămâne necheltuite, 
riscul de absorbţie precară a acestor fonduri fiind practic nul datorită competiţiei acerbe, a încheiat Cristian 
Fotache.  
 
 
Caseta  
Cine nu este eligibil  
 
Microîntreprinderile nu sunt eligibile dacă îşi desfăşoară activitatea în minerit, siderurgie, producţia de fibre 
sintetice, construcţii navale, pescuit, acvacultură, activităţi legate de procesarea primară a produselor agricole, 
achiziţionarea de autovehicule de transport rutier de marfă, în cazul agenţilor economici care prestează activităţi 
de transport rutier de marfă, pentru închiriere sau pentru obţinere de profit sau export către terţe ţări sau state 
membre ale Uniunii Europene.  
De asemenea, solicitanţii nu pot beneficia de finanţare dacă activează în unul din următoarele domenii din 
Clasificarea Activităţilor din Economia Naţională (CAEN) în vigoare până la 31.12.2007: A Agricultură, vânătoare, 
silvicultură, H Hoteluri şi restaurante, J Intermedieri financiare, K Tranzacţii imobiliare, închirieri şi activităţi de 
servicii prestate în special întreprinderilor, L Administraţie publică şi apărare. Asigurări sociale din sistemul public, 
O Alte activităţi de servicii colective, sociale şi personale cu excepţia 92 Activităţi recreative, culturale şi sportive 
şi 93 Alte activităţi de servicii personale, Q Activităţi ale organizaţiilor şi organismelor extrateritoriale. În ceea ce 
priveşte codurile CAEN în vigoare de la 01.01.2008, solicitanţii nu sunt eligibili dacă activează în A Agricultură, 
silvicultură şi pescuit, I Hoteluri şi restaurante, K Intermedieri financiare şi asigurări, M Activităţi profesionale, 
ştiinţifice şi tehnice, N Activităţi de servicii administrative şi activităţi de servicii suport, O Administraţie publică şi 
apărare. Asigurări sociale din sistemul public, R Activităţi de spectacole, culturale şi recreative, U Activităţi ale 
organizaţiilor şi organismelor extrateritoriale.  
Sursa: Europeanul 



 
Programul Operational Regional se lanseaza in Regiunea Centru 
Ministrul Dezvoltarii, Lucrarilor Publice si Locuintelo dl. Lcazlo Borbely, Directorul General al Autoritatii de 
Management pentru Programul Operational Regional din cadrul Ministerului Dezvoltarii, Lucrarilor Publice si 
Locuintelor dl. Gabriel Friptu, Presedintele Consiliului pentru Dezvoltare Regionala Centru dna. Lokodi Edita 
Emoke si Directorul General al Agentiei pentru Dezvoltare Regionala Centru dl. Simion Cretu, au lansat la Alba 
Iulia, la nivelul Regiunii Centru, Programul Operational Regional.  
Astfel 483,62 milioane de Euro devin disponibile pentru Regiunea Centru pentru perioada 2007 - 2013.  
Evenimentul face parte dintr-o serie de opt evenimente similare care se desfasoara in toate regiunile de 
dezvoltare ale Romaniei in perioada septembrie - noiembrie a.c. si a prilejuit o intalnire a ministrului si 
reprezentantilor ADR Centru cu potentialii beneficiari de finantare prin Programul Operational Regional care au 
avut astfel ocazia de a afla detalii concrete despre oportunitatile deschise de catre POR pentru regiunea lor.  
Programul Operational Regional (POR) reprezinta programul prin care Uniunea Europeana finanteaza proiecte 
locale si regionale in Romania in perioada 2007-2013. Valoarea fondurilor alocate pentru Regiunea Centru este de 
483,62 milioane de euro si reprezinta 10,9 % din totalul fondurilor alocate Romaniei prin POR in perioada 
mentionata. Agentia pentru Dezvoltare Regionala Centru va implementa acest program in Regiunea Centru, asa 
cum a fost stabilit prin Acordul Cadru privind delegarea atributiilor de la Minister (in calitate de Autoritate de 
Management) la ADR Centru (in calitate Organism Intermediar pentru POR). 
POR finanteaza proiecte care vor contribui la modernizarea celor opt regiuni de dezvoltare ale tarii prin 
inCentruitii publice in dezvoltare urbana, in infrastructura de transport, sociala, de afaceri si infrastructura 
turistica, pe urmatoarele axe prioritare de dezvoltare:  
- Sprijinirea dezvoltarii durabile a oraselor - potentiali poli de crestere (Axa 1); 
- imbunatatirea infrastructurii de transport regionale si locale(Axa 2); 
- imbunatatirea infrastructurii sociale (Axa 3); 
- Sprijinirea dezvoltarii mediului de afaceri regional si local (Axa 4); 
- Dezvoltarea durabila si promovarea turismului (Axa 5); 
- Asistenta tehnica (Axa 6). 
Pentru mai multe detalii: 
Nicolae Marginean, sef Serviciu Relatii publice si marketing 
Agentia pentru Dezvoltare Regionala Centru 
Tel: 0258-818616, int 261 
Fax: 0258-818613 
Mobil: 0744-827740, 0726-705468 
E-mail: relatii_publice@adrcentru.ro 



1,7 miliarde lei, fonduri nerambursabile pentru proiectele 
MDLPL in 2008 
Printre principalele proiecte ale MDLPL derulate in anul 2007, care vor continua si in 2008, finantate din fonduri 
externe nerambursabile si de la bugetul de stat, sunt: 
1. Programe finantate din fonduri externe nerambursabile: 
- Programul de Cooperare Transfrontaliera: finantare din fondurile externe nerambursabile de pre-aderare de 
133,069 milioane lei. Acest program are ca obiective dezvoltarea infrastructurii de afaceri si a serviciilor comune 
si activitati de marketing ale IMM-urilor, imbunatatirea infrastructurii transfrontaliere de transport, protectia si 
managementul mediului, sprijinirea educatiei si a serviciilor sociale locale, incurajarea stimularii turismului, 
incurajarea colaborarii comunitatilor din zonele de granita eligibila in vederea desfasurarii unor activitati comune 
sociale, educationale, culturale si sportive, etc.  
- Programul de coeziune economico-sociala: finantare din fondurile externe nerambursabile de pre-aderare: 
708,142 milioane lei. Acest program finanteaza urmatoarele activitati: imbunatatirea infrastructurii regionale si 
locale in vederea sprijinirii dezvoltarii economice; dezvoltare resurse umane precum: promovarea adaptabilitatii 
si ocuparii fortei de munca, promovarea incluziunii sociale a grupurilor sociale cu risc mare de excludere de pe 
piata muncii, etc.; lucrari de reabilitare si achizitii de echipamente pentru scoli; reabilitarea unitatilor de 
invatamant afectate de inundatii; reabilitarea retelelor de apa si canalizare; gestionarea deseurilor si controlul 
gospodaririi apelor, ce conduc la cresterea atractivitatii zonelor pentru investitii; protectia mediului la nivel 
regional; asistenta tehnica acordata de catre Agentiile de Dezvoltare Regionala. 
- Programul Operational Regional: finantare din fondurile externe nerambursabile de post-aderare: 872,501 
milioane lei; Prin Programul Operational Regional se finanteaza: dezvoltarea urbana, infrastructura de transport 
regionala si locala (drumuri judetene/strazi urbane); infrastructura sociala (sanatate, servicii sociale, situatii 
urgenta, educatie); mediul de afaceri regional si local; dezvoltarea si promovarea turismului, etc.  
2. Proiecte finantate de la bugetul de stat: 
- Alocare fonduri pentru asistenta tehnica a Programul Operational Regional, Programul operational comun de 
cooperare in bazinul Marii Negre, Programul de cooperare Romania-Serbia, Programul operational de cooperare 
transfrontaliera Romania-Bulgaria, Programul operational comun Romania-Ucraina-Moldova, INTERREG, Romania 
- Ungaria, Programul Operational Sud-Est European: 40,831 milioane lei; 
- Alocare fonduri pentru co-finantare de la bugetul de stat pentru Programul operational comun Ungaria-Slovacia-
Romania-Ucraina, Programul ESPON, Programul INTERREG IV C, Programul INTERACT II, Programul URBACT II, 
Programul Romania-Ungaria, Programul Operational Sud-Est-European: 26,287 milioane lei. 
200.000 euro de la UE pentru o pensiune 
Fondul European pentru Agricultura si Dezvoltare Rurala, Axa III - Calitatea Vietii in zonele rurale si diversificarea 
economiei rurale vine in ajutorul persoanelor care doresc sa isi deschida o pensiune turistica. Prioritate in 
acordarea finantarii au persoanele cu domiciliu in mediul rural. Suma totala disponibila pana in 2013 este 
aproximativ 2 miliarde de Euro. 
Pentru a primi finantare nerambursabila pentru un astfel de proiect trebuie indeplinite mai multe conditii, una 
dintre acestea fiind statutul de persoana fizica autorizata, asociatie familiala, asociatie in domeniu sau 
microintreprindere. Este obligatorie numirea unui responsabil legal si a unui responsabil tehnic pentru a se ocupa 
de relatia cu autoritatile. 
Proiectul poate fi facut de catre solicitant sau de catre o firma de consultanta. Pentru ultima varianta, comisionul 
perceput este de maxim 12% din valoarea totala a proiectului. Consultanta gratuita poate fi obtinuta de la Oficiile 
Judetene de Consultanta Agricola ale Agentiei Nationale pentru Consultanta Agricola.  
Pensiunile trebuie amplasate in zone ferite de poluare si care nu pot pune in pericol viata turistilor, iar toate 
facilitatile trebuie sa fie puse exclusiv la dispozita turistilor. Capacitatea de cazare a pensiunii va trebui sa nu 
depaseasca 30 de locuri de cazare. 
Suma care poate fi obtinuta de la autoritatile europene este cuprinsa intre 50 si 70% din cheltuielile eligibile, 
diferenta fiind asigurata de beneficiar. Pe lista achizitiilor care nu sunt finantate de UE sunt trecute procurarea de 
cladiri in leasing, achitarea de impozite si taxe vamale sau comisioane bancare. Toate acestea trebuie sa fie 
platite din fondurile beneficiarului. Suma maxima care poate fi accesata pentru o pensiune este de 200.000 Euro.  
Sursa:Finantare.ro 
Cine are prioritate la fondurile pentru dezvoltare rurală  
Unele proiecte pentru accesarea fondurilor europene alocate dezvoltării rurale se pot depune de la 
sfârşitul lunii octombrie, conform Ministerului Agriculturii şi Dezvoltării Rurale. Acest lucru este 
valabil pentru trei măsuri prevăzute în Programul Naţional de Dezvoltare Rurală: modernizarea 
fermelor, creşterea valorii adăugate a produselor agricole şi forestiere şi renovarea satelor.  
 
Grupurile de producători, cooperativele şi asociaţiile cu personalitate juridică pot primi, prin Măsura 121 privind 
modernizarea exploataţiilor agricole, sprijin pentru investiţiile orientate către dotarea cu utilaje şi echipamente 
performante, către adaptarea construcţiilor agricole la standardele comunitare şi creşterea competitivităţii 
exploataţiilor agricole.  
Prioritare, în acest caz, sunt proiectele privind fermele ecologice, sectoarele de legume, fructe, struguri de vin şi 
orez, precum şi proiectele ce vizează sectorul de creştere a animalelor.  
În cadrul acestei măsuri, sunt disponibile, între altele, fonduri pentru construirea sau modernizarea clădirilor 
utilizate pentru producţia agricolă la nivel de fermă, modernizarea infrastructurii interne, construirea sau 
modernizarea fermelor de vaci de lapte care se încadrează în sistemul european al cotei de lapte sau construirea 
sau modernizarea serelor; achiziţionarea de utilaje agricole noi.  
Pentru această măsură, cheltuiala publică se va ridica în perioada 2007-2013, la circa 674 milioane de euro, din 



care 20% reprezintă contribuţia naţională şi 80% cea europeană. Plafonul maxim al sprijinului public 
nerambursabil este de 1.000.000 euro. Pentru un proiect care include şi investiţii pentru obţinerea de energie 
electrică regenerabilă, plafonul se ridică la 1.500.000 euro.  
 
Măsura 123 privind creşterea valorii adăugate a produselor agricole şi forestiere  
 
Prin această măsură sprijinul se acordă pentru realizarea de investiţii corporale (ce ţin de infrastructură) şi 
necorporale (ce ţin de managementul calităţii, siguranţă şi tehnologii) în cadrul unităţilor pentru procesarea şi 
marketingul produselor agricole care procesează materii prime. Măsura se adresează sectoarelor laptelui, cărnii, 
cerealelor, legumelor, nutreţurilor, vinului, seminţelor oleaginoase, plantelor textile, zahărului, mierii de albine, 
lemnoaselor şi fructelor de pădure. Banii pot fi folosiţi pentru dezvoltarea de noi produse, procese şi tehnologii; 
promovarea investiţiilor pentru utilizarea energiei din surse regenerabile; adaptarea la cerinţele pieţei; 
promovarea investiţiilor pentru producerea biocombustibililor; promovarea de investiţii pentru respectarea 
standardelor comunitare; creşterea productivităţii muncii în sectorul agro-alimentar; aplicarea măsurilor de 
protecţia mediului şi creşterea numărului de locuri de muncă şi a siguranţei la locul de muncă. De asemenea, în 
domeniul forestier sprijinul mai poate fi utilizat pentru investiţii în scopul obţinerii de combustibil ecologic din 
biomasă forestieră.  
În cadrul acestei măsuri sunt sprijinite prioritar micro-întreprinderile, unităţile de lapte şi carne, precum şi 
unităţilor de colectare, depozitare şi refrigerare a produselor agricole.  
Sprijinul public nerambursabil reprezintă 80% contribuţie comunitară şi 20% contribuţie naţională. Un cuantum 
de 50% din valoarea eligibilă a investiţiei şi un plafon maxim al sprijinului public nerambursabil de 750.000 de 
euro se acordă microîntreprinderilor şi unităţilor de colectare, depozitare şi refrigerare a produselor agricole 
deţinute de asociaţii cu personalitate juridică, cooperative şi grupuri de producători. Un cuantum de 50% din 
valoarea eligibilă şi un plafon maxim de 2.000.000 euro se acordă unităţilor din sectoarele de lapte şi carne. De 
asemenea, un cuantum de 45% din valoarea eligibilă şi un plafon maxim de 2.000.000 euro se acordă 
întreprinderilor mici şi mijlocii, indiferent de sectorul de producţie.  
Pentru această măsură cheltuiala publică va reprezenta, în perioada 2007-2013, circa un miliard de euro.  
 
Măsura 322 privind renovarea şi dezvoltarea satelor  
 
Măsura are drept obiectiv general să îmbunătăţească condiţiile de viaţă ale populaţiei din spaţiul rural, să asigure 
acesteia accesul la serviciile de bază şi să protejeze moştenirea culturală şi naturală din acest mediu. Sunt 
sprijinite iniţiativele menite să creeze şi să modernizeze infrastructura de bază, prin drumuri noi, prin înfiinţarea 
sau extinderea reţelelor de aprovizionare cu apă, cu gaz şi de iluminat, achiziţia de echipamente pentru 
producerea energiei regenerabile sau înfiinţarea-extinderea platformelor de depozitare a deşeurilor. Aceeaşi 
măsură acoperă înfiinţarea de spaţii de recreare, renovarea clădirilor publice, dotarea centrelor de îngrijire a 
copiilor, bătrânilor şi persoanelor cu nevoi personale, achiziţionarea de microbuze pentru transportul public, 
achiziţionarea de utilaje pentru serviciile publice, renovarea şi modernizarea aşezămintelor culturale.  
Beneficiari pot fi consiliile locale şi asociaţiile de dezvoltare intercomunitară, ONG-urile, aşezămintele culturale şi 
instituţiile de cult. Persoanele fizice şi juridice pot beneficia de sprijin doar dacă investesc în protejarea 
patrimoniului cultural şi natural de interes naţional. Sprijinul public acordat în cadrul acestei măsuri va fi de până 
la 100% din totalul cheltuielilor eligibile pentru proiectele exclusiv publice, negeneratoare de profit. Un cuantum 
de 70% din totalul cheltuielilor eligibile se acordă pentru proiectele generatoare de profit. În cadrul acestei 
măsuri, costurile publice se ridică la aproximativ 1,5 miliarde de euro.  
Sursa: Europeanul 
 


